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На 6 май т. г. почина въ Женева, гдето бѣ- 
ще делегиранъ да представлява българската дър
жава и българската кооперация, Кирилъ Г. Поповъ. 
Може би самото произнасяне на неговото име да 
е достатъчно, за да схване всѣки мислящъ бъл- 
гаринъ стойностьта на неизмѣримата загуба, която 
нашата стопанска наука понася[съ неговата смърть 
и голѣмото праздно мѣсто, което той оставя въ 
младото наше кооперативно движение.

Кирилъ Поповъ бѣше Главенъ Директоръ на 
Статистиката, Прѳдседатель на Върховния Неопе
ративенъ Съветъ въ България, Почтенъ предсе- 
датель на Националния Комитетъ на Българската 
Кооперация. Председатель на Върховния Съветъ 
при Централната Кооперативна Банка, Председатель 
на Върховния Съветъ на Труда, Почтенъ предсе
датель на Икономическото Дружество, Председа
тель на Упр. Съветъ на Чиновнишкото Коопера
тивно Застрахователно дружество и пр. Нѣма об
ласть отъ стопанската дѣйность на нашата страна, 
въ която той да не е боравилъ, чието мнение да 
не е бивало вземано, чиитовъзгледи да не сж би
вали прилагани. ^Неговата дѣйность на ученъ и 
практикъ е всестранна: той създаде и организира

нашата Г лавна Дирекция на статистиката, ксято по 
уредба, научни методи и работа е една гордость 
за нвшата страна и чиито статистически сведения 
се изучаватъ отъ цѣлъ свѣтъ. Кирилъ Поповъ е 
единъ отъ основателитѣ на Икономическото дру- 
дружество и неговъ дългодишенъ председатель. 
Той има своя голѣмъ дѣлъ въ организацията на 
нашето социално законодателство.

Ние кооператоритѣ, обаче, имаме да скър- 
бимъ за неговата смърть още по-вече отъ всички 
други: Кирилъ Поповъ бѣше нашия водитель, на
шия 1 учитель и теоретикъ. Широкото развитие 
на българската кооперация въ много отношения се 
дължи нему. За България Кирилъ Поповъ е онова, 
което бѣха за роднитѣ си страни Райфайзенъ, 
Шулце Деличшъ. На кооперацията Кирилъ По
повъ посвѣти своитѣ сили, неи той служи безавет- 
но и безкористно. Ние чувствуваме, че неговото 
мѣсто за дълго време ще остане праздно, неза
ето. Но, колкото загубата да е голѣма, българ- 
скитѣ кооператори ше черпятъ въ заветитѣ, кои
то тон ни оставя, нови сили, новъ импулсъ за ра
бота и напредъкъ.
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на Банката бѣше назначено за 20 мартъ т. г. То 
стана на следнята недѣля, 27 мартъ, както обик
новено става въ нашата Банка. Първия день Съ
бранието не можа да исчерпи дневния редъ, стана 
нужда да се отложи за третата недѣля, 3 априлъ 
когато се и привърши работата му. Искаме въ 
следнитѣ редове да направимъ прегледъ на из- |

| вършената работа и взетитѣ решения въ събра
нието.

Нека още въ началото заявимъ: тазигодиш- 
ното събрание иа нашата Банка може да се так
сува като единъ голѣмъ успѣхъ въ нейния вжтре- 
шенъ и организационенъ животъ и може би тъкмо 
за това то продължи два дена. Дългитѣ дебати, 
оживенитѣ разисквания, подробнитѣ критики на 
всичко, което нашата банкова управа е извършила



организация, — предпочитътъ ли да' си дадатъ 
спестяванията подъ видъ на дѣловъ капиталъ или 
ги внасятъ на влогови смѣтки, за да ги иматъ 
винаги на разположение. Не ще съмнение, че за 
образуването на по-голѣмия дѣловъ капиталъ важи 
твърде много и общото стопанско положение и 
постояннитѣ излишеци. които нашитѣ стопани биха 
реализирали при една сигурна'и потоянна размѣна. 
Ние прекарваме една остра парична и стопанска 
криза и следователно, мъчно бихме задължили 
нашитѣ членове да внасятъ по-голѣми суми за 
дѣловъ капиталъ. По тѣзи причини Общото Съ
брание не намѣри за нуждно да увеличава за сега 
процента на задължителнитѣ дѣлове, който наис
тина въ нашата Банка не е тъй тежъкъ, както въ 
много други популярни банки.

Врората констатация се направи относително 
броятъ на нашитѣ членове: нѣкой говоривши на- 
мѣриха, че приръстътъ на членоветѣ миналата го
дина не е много голѣмъ. Нашата Банка трѣбва 
да се стреми да привлече въ своитѣ редове още 
по-голѣмъ брой стопани; нашиятъ градъ има 5500 
семейства, членоветѣ на банката сж 2200,—нито 
дори и половината отъ всички глави на семейст
вата. Безпорно, теоретически|констатация7а е вѣрна: 
нашата Банка трѣбва да привлече ако не всички 

: стопани въ града, нѣщо невъзможно, поне по-го- 
лѣмата имъ часть, за да може да стане истинска 
народна организация, обща за всички, подкрепа на 
всички, които иматъ нужда, а града ни едва ли 
има стопанинъ който не би се нуждалъ отъ под
крепа. Но и увеличението на членоветѣ е свър
зано аъ засилването на капиталътъ на Банката, 
на нейнитѣ собствени средства, защото всѣки новъ 
членъ ще дойде съ своитѣ кредитни нужди, които 
Банката трѣбва да бжде въ състояние на време 
да удовлетвори.

Кредитната политика на банковата управа на
мѣри удобрение на Общото Събрание: средствата 
на Банката да отиватъ колкото се може за под
помагане и повдигане на производството, за него
вото модернизиране, защото е очевидно за всички, 
че нашиятъ градъ не е търговски цантъръ, че не
говия стопански животъ би се засилилъ значител
но чрезъ увеличение и подобрение на неговото 
производство, —тази трѣбва да бжде цельта на 
нашата Банка. Едновременно съ това трѣбва да 
върви и подпомаганетона размѣната,— производство 
и размѣна бидейки тѣсно свързани едно съ друго 
Консумативния и строителенъ кредитъ заематъ 
малко мѣсто въ нашия общъ пласментъ, Събра
нието не намѣри за нуждно да корегира управата 
на Банката въ това отношение.

При третиране състоянието на банковия пла
сментъ и изобщо политиката следвана при креди- 
тораздаването, говорившитѣ се спрѣха на извѣст- 
ни нередовности, констатирани и въ протокола по 
ревизия,а на Банката. Просроченитѣ записи зае
матъ почетно мѣсто въ нашия портфейлъ, имаме

презъ течение на миналата 1926 година, анализътъ 
на балансъ, кредитна, стопанска политика, поло
жението на капиталъ, влогове и други сочатъ по 
най-очебиенъ начинъ, че нашата Банка е изживѣла 
вече периода на своето ориентиране, преминала е 
процеса на напипванато на пулса на своето бързо 
развитие, за да дойде вече въ положението на стаби- 
лизиранъ институтъ, който иска^много грижи и вни
мание, който вдъхва ней-радостни надежди за 
бждеща цѣнность, но и който'Гсжщевременно изис
ква отъ своитѣ членове едно малко по-различно 
отнасяне, отколкото онова, което е било до сега. 
Салонътъ на Читалището „Архангелъ Михаилъ“ 
бѣше тесенъ да побере седемстотиньтѣ членове 
на Банката, които бѣха се явили да чуятъ отчета 
на Управителния Съветъ и да взематъ участие въ 
изработването на директивитѣ за бждещата дѣй- 
ность на Банката. Всички присжтствующи, пред
ставители на всички съсловия въ града ни, между 
които голѣмъ брой интелегентни членове на Бан
ката, следѣха съ будно око разискванията, докла- і 
дитѣ, обясненията, съзнаващи вече голѣмата от- 
говорность, която носятъ като Върховна Управа 
на нашата Банка. И нека си кашамъ откровенно: 
всички излѣзохме облекчени за извършената се
риозна и резултатна работа, за добритѣ напътст
вия дадени на управата, за вѣрнитѣ констатации, 
направени отъ много оратори. Личенъ елементъ, 
разбира се, нѣкъде не липсваше, нѣкой оратори 
разискваха съ по-неспокоенъ тонъ, но и тѣзи яв
ления съ лесно обясними въ нашиттѣ голѣми об- 
щеттвенни организации, при които често се сблъс- 
кватъ множество и често противоречиви интереси.

Първата и най-важна констатация, която за
служава да се отбелѣжи на особно мѣсто, бѣше 
тази, че капиталътъ на нашата Банка е още много 
малъкъ въ сравнение на нейната работа и особен
но цифрата на нейнитѣ влогове. Тази констата
ция се направи отъ всички говоривши, които на
блягаха че трѣбва да се дири начинъ и средство 
щото-капиталътъ на Банката да расте по-бързо 
наспроти развиваната отъ нея кредитна и стопан
ска цѣнность. Истъкна се, че капиталътъ и резер- 
витѣ на Банката съ нейната основа, върху която 
трѣбва ца се гради по-нататъшната й дѣйность. 
Увеличениятъ капиталъ и резерви ще могатъ въ 
бъдеще да гарантиратъ по-голѣма самостоятел- 
ность, по-голѣма независимость на нашата коопе
рация, ще допринесатъ още по-вече за все по-го- 
лѣмото и здравото й стабилизиране. Знайно, е, че 
капиталътъ на нашата Банка се набира отъ внос- 
китѣ на новоприетитѣ членове и отъ задължи- 
телнитѣ дѣлове, които всѣки кредитиранъ членъ на 
Банката трѣбва да притежава въ опредѣлени про
центи отъ размѣра на кредита. Този начинъ на 
набиране на дѣловъ капиталъ се практикува въ 
всички наши кредитни кооперации, които нѣматъ 
подписки, каквито правятъ акционернитѣ друже
ства. Тукъ именно се вижда преданностьта на 
членоветѣ къмъ собствената си кооперативна



и недвижени текущи смѣтки, станаха разисквания 
и по сждебния портфейлъ. Подчерта се изобщо, 
че ще е необходимо да се направи всичко възмо
жно, щото числото на просроченитѣ ефекти 
да намалява, а по отношение на сждебния порт
фейлъ Събранието удобри следваната практика 
отъ управата на Банката: да не се пристжпва къмъ 
крути мѣрки и екзекутирания при сегашната кри
за, а да се дава възможность на нередовнитѣ и 
сждебни длъжници, съ допустими отсрочки и из
чаквания да уреждатъ задълженията си, безъ да 
бждатъ разорявани. Разбира се и тѣзи отстжпки 
трѣбва да се правятъ само въ кржга на възмож
ното и съ огледъ на пълното запазване интере- 
ситѣ на Банката. Нека и на това мѣсто направимъ 
апелъ къмъ нередовнитѣ длъжници, които трѣбва 
да взематъ бележка отъ разположението на Бан
ката да имъ бжде полезна, но които все пакъ , 
трѣбва да си уредятъ въпреки всичко задълженията.

При разглеждане влоговия капиталъ на 
Банката, който въ края на годината надминава 
цифрата 23 милиона, се констатира широкото до
вѣрье, което общесвото засвидетелствува къмъ 
нашата кооперация, като внася спестяванията си 
въ нейнитѣ каси. Нѣкой отъ говорившитѣ показа
ха извѣстна загриженость по отношение голѣмата 
сума на влоговетѣ, но отъ даденитѣ обяснения за 
достатъчнитѣ резерви, които се държатъ на раз
положението на вложителитѣ за евентуално посре
щане по-голѣми тегления, Събранието осгана до
волно. Предложението на единъ членъ да се нама
ли лихвения процентъ на влоговетѣ не намѣри по 
дръжката на Събранието.

Оживени разисквания станаха по искането на 
Упр. Съветъ да се удобри направения преразходъ 
на общия кредитъ, гласуванъ въ миналогодишно
то събрание за ремонта и пристройката на банко
вото здание. Отъ даденитѣ освѣтления по въпро
са се видѣ, че преразхода е направенъ поради 
обстоятелството, че при започване на ремонта е 
станало нужда да се събарятъ цѣли стѣни отъ ста
рата постройка, да се усилватъ други стѣни съ ко
лони, направенъ е бетоновъ подъ на голѣмия са
лонъ и че за всичкитѣ тѣзи работи архитекта на 
Банката не е могълъ да направи точна смѣтка за 
костуемата цена на постройката. Констатира се 
въ всѣки случай, че така завършената работа е 
костувала сравнително малко. Направи се упрекъ 
на управата на Банката, загдето не е свикала из
вънредно събрание, което да разреши нови креди
ти за постройката. Обаче и тукъ се обясни, че 

окончателнитѣ ситуации сж били късно приготве 
ни, когато наближаваше времето за свикването ре
довното годишно събрание на Банката.

Отдѣлното стопанско предприятие на Банка
та—Електроснабдяването на града—за което тоже 
се отчиташе Управителния Съветъ на годишното 
Събрание, предизвика оживени разисквания, които 
въ по голѣмата си часть се състояха въ тълкува
ния на Правилника за електроснабдяването и за 
правата и компетенциитѣ на Упр. и Технически 
съветъ на предприятието. Нѣкой членове искаха 
отдѣлно събрание по електроснабдявенето,^ трети
райки го като самостоятелно предприятие, за кое
то Упр. Съветъ да се отчете отдѣлно. Преоблада, 
обаче положението, че предприятието е на банка
та тя е поела всичката отговорность и ангажимен
ти предъ доставчици и контрагенти, тя ще трѣб
ва, следователно, да се отчита за него на редов
ното си годишно събрание.

Следъ свършване разискванията по отчета на 
Упр. Съветъ събранието го удобри единодушно и 
освободи Упр. и Контролни Съвети отъ отговор
ность.

Останалитѣ точки отъ дневния редъ минаха 
почти безъ разисквания. Г. Филипъ Василевъ, де
легатъ на Банката на кооперативнитѣ конгреси 
презъ миналата година, даде отчетъ за тѣзи кон
греси, който бѣ изслѵшанъ съ голѣмо внимание

Изобшо, зада свършимъ, щеповторимъ оно
ва, което казахме въ началото: има да отбелѣ- 
жимъ нови и все нови успѣхи въ развитието на 
нашата кооперативна организация. Гя расте, изди
га се все по силна и съ растяще влияние, което 
се простира въ всичкитѣ области на стопанския 
животъ на нашия градъ. Голѣми задачи й пред
стоятъ, на първо време електрификацията на гра
да ни. Това дѣло е вече на пжть да се реализи
ра, новитѣ задачи ще следватъ една следъ друга 
Нека се поздравимъ, че членоветѣ на банката про- 
явяватъ по-голѣмъ интересъ къмъ неинитѣ цѣла, 
критиката, разумната критика и подробно обсжж- 
дане на извършеното никого не трѣба да смуща
ва. Знае се, стара истина е, че въ спороветѣ се 
ражда прогреса. Нека служимъ на него и само на 
него. Нека се стремимъ да изхвърлимъ изъ своя 
общественъ животъ личното, егоистичното, което 
е винаги отъ естество да спре правилното разви
тие и напредъкъ на голѣмитѣ обществени органи
зации. Нека работимъ по-усилено за да затвърдимъ 
въ себе си кооперативното съзнание, единствено
то което ще ни изведе на добъръ край.

Д. Шоповъ.



Задруга и нейнитѣ задачи.
Въ годишното събрание на Популярната бан

ка толкова много се приказва за Д-во „Задруга“, 
но все пакъ като че ли сжщностьта и задачата на 
д-вото останаха за мнозина неясни.

Д-вото Задруга се създаде отъ Съюза на попу- 
лярниіѣ банки и самитѣ популярни банки съ цель 
да поеме всичката търговска дейность на Съюза, 
която последния вършеше, отъ една страна, а отъ 
друга да подкрепи популярнитѣ банки въ тѣхната 
работа, която се простира вънъ отъ чисто банко
вата. За никого не е тайна, че популярнитѣ банки 
въ страната ни, вънъ отъ чисто кредитната си 
работа иматъ и редъ други инициативи: едни ор- 
ганизиратъ доставката на сурови стоки за своитѣ 
членове, други доставката на разни машини и 
орждия нуждни на членоветѣ имъ за производство
то, трети—съестни продукти отъ първа необходи
мость (напр. брашно, царевица соль и пр.) четвър
ти организиратъ обществени предприятия чрезъ 
които не само обслужват ъ на всичкитѣ свои граж
дани, но иматъ за цель да създадатъ нова про- 
мишленость, нови занаятия за своитѣ граждани.

Цѣлата тъй разпръсната дейность на популяр
нитѣ банки трѣбва да бжде организирана, трѣбва 
да бжде канализирана, па ако шемъ и ржководена 
и контролирана. Тая задача я имаше до скоро 
Съюза на популярнитѣ банки чрезъ нейния Тър
говски отдѣлъ, а днесъ тя е възложена на д-вото 
Задруга. Нима тая обширна и най-разнообразна 
извънъ кредитна дейность на популярнитѣ банки 
трѣбва да остане неорганизирана? Или тя трѣбва 
да бжде поверена на отдѣлни комисионери и тър
говци, а не на единъ общественъ институтъ, който 
да се управлява и контролира отъ популярнитѣ 
банки? Нима всѣка Популярна банка по отдѣлно 
ще поржчва или ще отива въ Варна и Русе за да 
купува по 2—3000 кир. желѣзо за своитѣ занаятчии 
колари и железари, или бакжръ за бакжрджиитѣ? 
Или пъкъ всѣка банка която, е събрала хранитѣ на 
своитѣ членове производители и на дребнитѣ тър
говци житари, ще ги изпраща пакъ на разни ко
мисионери въ пристанищата, които при предава
нето ще ги ограбятъ въ тегло или ще използуватъ 
сумитѣ имъ и едва следъ месеци ще ги върнатъ? 
А оше по невъзможна е тая работа при доставкитѣ 
на машини отъ чужбина. Популярнитѣ банки нито 
иматъ вьзможность да намѣрятъ съответнитѣ фир
ми, нито да доставятъ на износни условия по еди
нични, отдѣлни екземпляри отъ разни машини. 
Безспоренъ фактъ е, че една организация, която 
проучва нуждитѣ й исканията на всичкитѣ Попу
лярни банки въ страната и която има връзкитѣ, 
както тукъ така и въ чужбина съ фабриката, дѣто 
се изработватъ, може да достави стока и на по 
износни цени, а особено на много по-изгодни ус
ловия за плащане. За да се получатъ особенно по 

изгодни условия за плащане необходима е дълга 
кореспонденция, освѣтления, постояненъ контактъ 
съ чуждестранния свѣтъ, който трѣба да се убеди 
въ кредитоспособностьта и гаранцията която дава 
купувача. Безспорно, че предъ тоя свѣтъ Съюза 
на Попул. банки, респективно неговото търговско 
дружество — Задруга ше бждатъ по-добре познати 
отъ колкото всички 104 Популярни банки негови 
членове по отдѣлно.

„Задруга“ съществува отъ 1J;2—2 години, тя 
е сега, наистина, още въ организациония си пери- 
одъ, но тя макаръ и за тоя кжсъ периодъ отъ 
време успѣ да организира доставката на нѣкой 
сурови материали, успѣ да организира доставката 
на разни машини: шивашки, обущарски, желѣзар- 
ски, столарски и пр., на разни двигателни мотори 
газови, нафтови и предимно малки отъ 3—10 конски 
сили, които съ нуждни за дребнитѣ занаятчийски 
работилници и др. машини и електромотори. Но ма
каръ и още въ началото си „Задруга“успѣ да регули
ра поне отчасти пазара на нѣкой машини: Обикнове
ната шевна машина крачна до вчера се продаваше 
по 7—8000 лв., Задруга ги продава по 5500—6000 л» 
стругове желѣзарски се продаваха по 36—40,000 лв.> 
днесъ ги имате за 33,000 лв., нафтови и газови 
мотори отъ 10 кон. сили днесъ ги имате съ по 
десетина хиляди по ефтини. Считаше се за прави
ло, че при голѣмитѣ двигатели една конска сила 
не може да коствува по ефтино отъ 8000 лв., а 
въ Шуменъ за електрическата централа тая кон
ска сила коствува 5200 лв. При тоя търгъ участ
вуваха всички почти известни световни фирми съ 
по-вече отъ 30 двигатели, но нима тѣ случайно 
дойдоха? Кой организира тоя търгъ и може ли 
всѣка една популярна банка по отдѣлно да орга
низира това? Но всичко това създавг страха въ 
ония голѣми предприятия, които бѣха си монопо
лизирали тия доставки. ТѢ подели една борба 
и срещу тая кооперативна инициатива, както пре
ди години противъ популярнитѣ банки. Нима тогава 
6Ѣ лека тая борба? Тежко му, който я изнесе и 
тогава! Но за съжеление агенти на разнитѣ коми
сионери и магнати намѣриха мѣсто и вередъ на- 
шитѣ кооператори и на много мѣста, както и въ 
Шуменъ, дигнаха се бури, хвърлиха се камъни 
подъ една обществено стопанска нова инициатива, 
която ще да услужи и помогне на работната маса*  
на бедния гражданинъ кооператоръ. Но и тукъ 
българския кооперативенъ животъ ще победи, и 
тукъ той ще се наложи и издигне надъ новитѣ 
врагове.

м. м.
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ЙВДІВИ и 8ЦИ) »■ Й0ВТВ0Л1) върху 8И- 
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екта за което е вече приетъ на първо четене отъ 
Народното събрание.

Подобна контролна служба сжществува и се
га при това Министерство, но за съжаление ней
ната дѣйность е сведена почти до нула; вънъ отъ 
това нови закони за „Водна електрификация от
неха постепенно отъ тази служба контролата на 
електрически строежи, които изпоазуватъ за про
извеждане на електрическа енергия водата и кои
то разпредѣлятъ тази енергия въ населенитѣ пун
ктове. По силата на тази логика, ако не се тури 
край на тази несъобразность, друго министерство 
може да предяви претенцията да контролира елек
трическитѣ строежи които използуватъ за произ
веждането на електрическа енергия кеменнитЬ вж- 
глища или трето министерство да поеме контрола 
та на нѣкой другъ видъ електрически строежи. 
Това не трѣбва да се търпи.

Въ стремлението да се правятъ икономии, че
рвеното мастило на гоподинъ Министра на финан- 
сиитѣ не е пожалило даже зародиша на контрол
ната техническа служба при министерството на 
благоустройството, повикана да изпълнява една 
отъ най-сериознитѣ функции на техническото уст
ройство на България. Това е една грамадна грѣшка, 
която се прави по отношение на правилния раз
вой на електрическитѣ строежи въ страната ни. 
Днесъ въ много села и градове се ширятъ елек- 
троразпредѣлителни мрѣжи при 380 волта, напре
жение опасно за живота на населението, шомъ ка
то не се спазватъ специални предписания за стро- 
ежитѣ на тия мрѣжи и норми за качеството на 
употрѣбяванитѣ материали. Въ околностьта на 
Габрово видѣхъ една линия при напрежение 3000 
волта, която по нищо не се отличава отъ теле- 
графнитѣ линии, изолаторитѣ й бѣха обикновени 
телеграфни, нѣкой отъ тѣхъ счупени, а други из- 
лѣзли изъ кукитѣ си; при пръвъ погледъ и най- 
опитния специалистъ трудно би позналъ въ тази 
линия една такава за пренасяне електрическа ене
ргия при високо напрежение която носи смърть. 
Такива сж много отъ електрическитѣ строежи въ 
страната и мѣстото не позволява да ги изброявамъ

Разни самозвани специалисти, които се пре_ 
поржчватъ за инженери лжжатъ най-вулгарно на
селението и му строятъ електрически централи» 
които не приличатъ даж на такива, и електро- 
разпредѣлителнитѣ мрежи опасни за живота му. 
Следъ като си прибератъ паритѣ тѣ оставятъ то-

Много се говори по електрификацията на на
шата страна и много грѣшки се допустнаха съ 
безразборното уреждане на този въпросъ отъ ра- 
зличнитѣ министерства. Не ще се спирамъ върху 
тия грѣшки, понеже не е този предмета на моята 
статия. Ще изтъкна само, че въ името на тази 
електрификация, създадоха се чрезъ държавния 
бюджетъ при разнитѣ министерства редъ§ длъжно
сти по електрификацията, безъ никаква връзка по 
между имъ и всѣкоя отъ които, се стреми да да
ва насока на общата електрификация на страната 
споредъ личнитѣ разбирания на лицата заемащи 
тия длъжности. Резултата отъ единъ такъвъ на
чинъ за уреждане, отъ две и повече учреждения, 
често съ противоположни схващания, на единъ и 
сжщъ въпросъ, разбира се не може да бжде за- 
доволителенъ и не е въ интереса на страната.

Нзъ намирамъ, че електрификацията на Бъл
гария трѣбва да се урежда отъ едно само мѣсто, 
но тя трѣбва да се уреди добре. Не съмъ парти- 
занинъ за създаването на разни длъжности по 
електрификацията при различнитѣ министерства, 
зашото се страхувамъ че този начинъ на урежда
не единъ извънредно важенъ държавенъ въпросъ 
ще се изроди ако не днесъ то утре въ бюрокра- 
тизъмъ. Ако нѣкое учреждение има нужда отъ ! 
електроинженери за изпълнение на нѣкоя специ- і 
ална служба, то може да си създава длъжности • 
колкото иска, но тия длъжностни лица трѣбва да і 
се занимаватъ само съ специалната работа съ ко- , 
ято сж натоварени. Независимо отъ това електри- 1 
ческитѣ строежи на това учреждение трѣбва да 
се подчинятъ на ефикасния технически контролъ 
на единната за цѣла България служба по електри
фикацията и контролата на електрическитѣ стро
ежи н материали, еднакво съ общественитѣ и ча
стни електрически строежи. Въ противенъ случай 
не е далечъ момента въ който безконтролно с(ро- 
енитѣ електрически инсталации, разпръснати на- 
всѣкжде изъ страната,'може да се обърнатъ въ 
една постоянна опасность за живота на населението

Сега въпроса е въ кое министерство трѣбва 
да се учреди тази единна служба по електрифика
цията и техническия контролъ на електрически 
строежи. Логиката ни отправя къмъ^ това^ Мини
стерство, което прилага закона за благоустройст
вото на населенитѣ мѣста въ Царството, а това е 
Министерството на благоустройството, законопро



ва население да се разорава материално и да се 
избива отъ собственнитѣ си инсталации.

Пожаритѣ отъ лоши инсталации зачестиха; 
жертвитѣ отъ електрическия токъ събрани вку
помъ надминаха страшната радомирска катастрофа 
отъ преди 10-на години причинена отъ експлозията 
на единъ локомобилъ. Имамъ свѣдения чеісамо въ 
гр. Видинъ въ по-малко отъ една година сж изби
ти 4 души отъ електрически токъ.

Ето кжде ни довежда липсата на контрола 
върху електрическитѣ строежи изоставена всецѣло 
на единъ само електроинженеръ при Министерст
вото, комуто разнитѣ формалности, липса на сво
бода на дѣйствие и липсата на срѣдства сж„свър- 
зали ржцетѣ и той се намира въ физическа не- 
възможность да изпълни дълга си при всичкото 
му добро желание.

Съкращенията въ бюджета въ много случаи 
сж наложителни и тѣ носятъ облегчение на теж
кото финансово бреме легнало върху държавата, 
но тия съкращения засегащи техническитѣ кон
тролни служби на държавата въ много случаи ше 
носятъ материално разорение и даже| смърть на 
населението.

Службата по контрола на електрическитѣ 
строежи при Министерството на Благоустройството 
е отъ послѣднитѣ. Въ интереса на общественната 
сигурность тя не трѣбва да се унищожава, но 
напротивъ крайно врѣме е гя да се преобразува 
въ специаленъ самостоятеленъ отдѣлъ при Мини
стерството, съ всичкия и авторитетъ на строга 
държавна техническа власть.

Като всѣка техническа служба този отдѣлъ 
трѣбва да има една база за дѣйствие. Това сж 
предписанията за извършване електрически стро
ежи и нормитѣ за качеството на материалитѣ. Та
кива сжществуватъ подъ формата на единъ пра- 
вилникъ къмъ закона за благоустройството, пре- 
водъ отъ изданието 1909 година на предписанията 
на Съюза отъ германски електротехници. Предъ 
видъ на многото измѣнения претърпени отъ по- 
слѣдующитѣ издания на цитиранитѣ предписания и 
норми, този правилникъ е отдавна остарелъ и не 
отговаря на сегашнитѣ предписания за електриче
ски строежи, които сж въ сила въ по-напреднали- 
тѣ страни.

Ако министерството желае да създаде едни 
изчерпателни предписания и норми, то ще трѣбва 
да ги издава периодически всѣка година, слѣдвай- 
ки развитието и нововъведенията въ електротехни- 
ката, а това значи: специални държавни органи да 
се занимаватъ съ превежданието на чуждитѣ пред
писания и норми, съ печатането имъ и съ редъ 
други формалности, като въ резултатъ на всичко 
това новитѣ предписания и норми на български 
езикъ ще слѣдватъ най-нови чуждестранни такива 
съ грамадни закъснения. Този начинъ за издаване 
на предписания и норми ще създаде излишни раз
ходи въ пари, врѣме и персоналъ и все пакъ нѣ

ма да имаме предписания и норми държащи смѣт- 
ка за най-послѣднитѣ изисквания на техниката.

Проучавалъ съмъ обстойно германскитѣ, 
фканцузкитѣ, белгийскитѣ и швейцарскитѣ предпи
сания и норми за електрически строежи и матери
али. Убедилъ съмъ се и вѣрвамъ, много колеги 
да сж се убедили въ сжщото, че най-пълни и га
рантиращи безопасностьта на инсталациитѣ сж тѣ- 
зи на Съюза отъ германски електритехници; тѣ 
сж събрани въ единъ томъ отъ 800 стр. и сж при
дружени съ множество чертежи и пояснения. Изда- 
ватъ се периодически всѣка година съответно 
измѣнени и попълнени съобразно развитието на 
техниката, въ хиляди екземпляри. Това да се на
прави отъ бждащия отдѣлъ по елдктрификацията 
и контрола на електрически строежи е работа не
възможна. Защо тогава министерството на благо
устройството, възползувано отъ закона, вмѣсто да 
превежда и печати днесъ едни предписания, които 
угре ще остареятъ, не възприеме за законно ва
лидни въ България предписанията и нормитѣ на 
съюза отъ германски електротехници?

Преди нѣколко години единъ международенъ 
конгресъ на инженеритѣ провъзгласи за междуна
родни предписанията на германскитѣ инженери за 
парнитѣ двигатели и днесъ тия предписания сж въ 
сила както въ Франция, така и въ всички по на
преднали страни, освѣнъ въ нашата и може би въ 
други които държатъ да си издаватъ свои пред
писания, превеждани отъ остарелитѣ издания на 
чуждестраннитѣ такива.

Мѣрката която предлагамъ е възможна и 
много наврѣменна. Не трѣбва за удоволствието да 
имаме български предписания и норми (все пакъ 
преведени отъ чужди такива) да търпимъ досе
гашния начинъ на контрола, като прилагаме пред
писания отдавна остарели и недържащи смѣтка за 
най-новитѣ изисквания на техниката.

Държавата и населението ще спечелятъ мно
го отъ тази мѣрка, защото долнокачественнитѣ 
машини и материали, които се купуватъ прескъпо 
отъ населението не ще се вмасятъ повече въ Бъл
гария. .Недобросжвѣстнитѣ предприемачи на еле
ктрически строежи ще изчезнатъ и нѣма да из- 
мамватъ както досега и държава и общини и ча
стни лица. Най-после електрическия строежъ въ 
страната ще се постави на здрави технически осно
ви и сигурностьта на гражданитѣ не ще бжде за
страшавана отъ зле изпълненитѣ строежи съ дол- 
нокачественни материали.

Подобна мѣрка напослѣдъкъ е взета и въ 
нашата съсѣдка Югославия. Като резултатъ на 
това днесъ софийския пазаръ за електрически ма
териали е’неводненъ съ недопуснати въ Югославия 
долнокачественни електрически материали неотго
варящи на нормитѣ.

Колкото се отнася до даване насока за обща
та електрификация на България, отдѣлътъ по еле
ктрификацията и контролата на електрическитѣ 
строежи при Министерството ще се справи лесносъ 



тази задача и държавния съветъ по електрифи
кацията ще дойде самъ по себе си, щомъ като 
условията го наложатъ.

Създаването, обаче, на единъ самостоятеленъ 
отдѣлъ при Министерството на Благоустройството 
за ефикасенъ тихнически контролъ върху всички 
държавни, общински, общественни и 
части електрически строежи, който съ авторитета 
на държавната власть да тури редъ въ сжществу- 
ющия хаосъ въ електрическитѣ строежи, е една 
държавна необходимость и той трѣбва да се учре
ди безъ отлагание и на всѣка цѣна.

Кооперативни скрижали
Кооператорътъ като общѳств. 

&еецъ ратува:

1. За материалното осигуряване и нравстве
ното издигане на човѣка.

2. За откриване притоци на спестовность и 
самопожертвувателность въ всички обществени 
среди за издигане надмощието на обществения 
капиталъ.

3. За създаване и поддържане кооперативни 
сдружения за кредитиране, производство и потрѣб- 
ление на почвата на самопомощьта и взаимнопо- 
імощьта.

4. За обединяване всички трудови и творчес
ки сили за постигане благосъстоянието на роди
ната и човѣчеството въобще.

5. За облагородяването на страститѣ, премах
ване ненавистьта, жестокосърдечието и порока.

6. За насаждане чувството на единство, брат
ство и взаимна почить срѣдъ всички общест- ■ 
вени срѣди.

7. За осъществяването божествената заповѣдь: 
„Обичай ближния си, както обичашъ себе си.

8. За намаление и премахване на сраданията, 
бедностьта и духовното робство.

9. За издигане великитѣ граждански добро 
детели: чесностьта, състраданието и свободата.

10. За развиване у човѣка чувство на дългъ, 
за привикването му къмъ редъ и дисциплина и 
за подтикването му къмъ просвѣта, възпитание 
и съвършенство.

11. За изграждане най-свѣтлия олтарь на 
обществената благотворителность: помагане на не- 
мощнитѣ, спасяване на падналитѣ, издигане 
на унизенитѣ.

12. За премахването на кръвопролитията и 
насилието, за възцъряване миръ и любовь между 
човѣцитѣ на земята.

Анг. Пановъ

Наиовдъка иа английиата шпвцаш 
поел 1926 година.

Действителнитѣ членове-кооператори въ Ан
глия съ. на брой 4,972,872 души, съ едно увели
чение отъ 269,004 души Отъ 1924 г. насамъ. Дей
ствителния капиталъ възлиза на 85,775,082 англ, 
лири (5,832,756,256 лв.), като отбелезва едно уве
личение за последнитѣ две години отъ 5,558,976 
англ, лири (378,010,368 лв.) Презъ течение на го
дината направени сж продажби за 185,284,826 англ, 
лири (12,599,372,168 лв.) съ повече отъ 1924 г. на 
около 10,207,862 англ, лири или 5*837о  увеличение.

Чистата печалба отъ тѣзи суми е 20,648,929 
англ, лири, срещу 18,947,448 англ, лири, презъ 
1924 г. Стокитѣ притежавани отъ кооперативнитѣ 
организации съ на стойность 3,631,180 англ. лири. 
Миналата година е имало стоки за 2,800,110 англ, 
лири. Резервнитѣ фондове възлизатъ на 6,165,785 
англ. лири. Вследствие общата стопанска криза 
броя на служащитѣ се е намалилъ отъ 99,761 на 
98,733 души; а ,въ производителнитѣ кооперации 
се е намалилъ отъ 44,470 на 34,658.

Разходвано е било за просвѣтни цели 179,906 
англ, лири (12,233,608 лв.) Недвижимитѣ имоти 
(земя и здания) оцѣняватъ се на 66,059,610 англ, 
лири (4,492,053,480 лв.)

Наши новини
Приети нови членове:

ПРОТОКОЛЪ № 64: Станчо П. Станевъ, зе
мледѣлецъ; Христо Марашлиевъ, Чиновникъ; Руси 
Райчевъ, чиновникъ; Маринъ Балкански, служащъ; 
Върванъ И. Лунговъ, търговецъ; Исакъ Хананелъ, 
търговецъ; Стоилъ Николовъ, Чиновникъ; Златанъ 
Ивановъ, чиновникъ.

ПРОТОКОЛЪ № 65: Стефанъ Пеневъ. адво
катъ.

ПРОТОКОЛЪ № 96: Тодоръ Н. Еневъ, учи
тель; Коста Димитровъ, чиновникъ; Димитъръ Брад- 
варовъ, търговецъ; Хачикъ Ковановъ, чиновникъ; 
Иванъ Димитровъ, чиновникъ.

ПРОТОКОЛЪ № 2—5 априлъ: Исакъ С. Ге- 
ронъ, търговецъ; Юрданъ Д. Маджаровъ, профе
сионалисте; Христо П. Кралевъ, чиновникъ; Буко 
Аврамовъ, касапинъ; Басилъ Н. Калдаръмовъ, тър
говецъ.

Протоколъ № 4: Железарска Производи
телна Кооперация „Техника“; Николай Илиевъ,^чи
новникъ; Атанасъ Калудовъ, чиновникъ; Сюлейма- 
нъ Ходжа Ибрямомъ, яйчаръ; Тинка Николова,



служащка; Александъръ Маноловъ, чиновникъ; 
Атанасъ Димитровъ, готвачъ; Христо Н. Драгановъ, 
ханджия; Велико Ж..Чолаковъ, професионалистъ.

?1р©Т©КОЛЪ № 5: Върбанъ Г. Касабовъ, 
земледѣлецъ; Алиосманъ Токалиевъ, кожаръ Ана
стасъ Николовъ, търговецъ; Илия X. Пушковъ, 
чиновникъ.

Протоколъ №7: Д-ръ Стефанъ Сърмовъ, 
зжболѣкарь; Райчо Вълчевъ, учитель; Христо Ю. 
Касчиевъ, земледѣлецъ; Димитъръ Димчевъ, чи
новникъ.

Протоколъ № 9: Зихари Г. Козаровъ, тър
говецъ; Мико Я. Даниелъ, шапкарь, Маринъ Мин 
ковъ, чиновникъ.

ПРОТОКОЛЪ № 11: Дърводѣлска Коопера
ция за общи доставки „Единство“; Тодоръ Сжбевъ, 
пенсионеръ; Петко Върбановъ, столаръ; Аврамъ 
И. Лиджи, търговецъ; Дирухи М. Язяджиянъ, до
макиня; Руси Миндовъ, търговецъ; Павелъ X. Ана
стасовъ, чиновникъ. X. Дочевъ, земледѣлецъ; 
Иванъ Хр. Апостоловъ, мелничаръ; Жечка Ал. 
Хлѣбарова, домакиня.

ПРОТОКОЛЪ № 12: Василъ Мерсинковъ, 
чиновникъ; Сжба Василева, Тъкачка; Юрданка К. 
Колева, домакиня; Димо И. Бачваровъ, мелничаръ*

^лагОЕВТЪ на Банката показватъ въ края 
на априль цифрата 26 ,096,000 лева отъ който, 
2,903,000 срочни и 246000—детски влогове.

заливи. Принудени сме пакъ 
да се вржщаме на този въпросъ: нѣкой банкови 
членове не уреждатъ редовно на падежитѣ запи- 
ситѣ си и ги оставятъ просрочени, макаръ че имъ 
е напомнювано по единъ—два пжти да ги уреж
датъ. Съ въпроса за просроченитѣ записи, се за
нимаха наскоро и управителнитѣ тѣла на Банката 
Покани за последенъ пжтъ се отправиха до нере- 
довнитѣ длъжници, нѣкой отъ тѣхъ ще допуснатъ» 
може би, записитѣ имъ да отиватъ въ сжда. А 
тъкмо това не бива да става: всѣки членъ на бан
ката трѣбва да бжде проникнетъ отъ едно високо 
съзнание за своя кооперативенъ дългъ да бжде 
редовенъ кжмъ кооперативното си сдружение. 
Инъче и не може да бжде: Банката събира сред
ства отъ своитѣ вложители и ги раздава подъ 
формата на кредитъ. Този кредитъ, обаче, трѣбва 
да бжде ликвиденъ, да се обржща редовно, за 
да може Банката на време да посреща’кредитнитѣ 
искания н своитѣ членове; паритѣ не трѣбва да 
се задържатъ твърде много у тия, които на вре
мето сж получили кредити, за да се подпомогнатъ 
въ своята стопанска дѣйность. Искаме да вѣрваме, 
че отпрявенитѣ последни покани ще бждатъ взети 
подъ сериозно внимание и управата на Банката 
ще бжде освободена отъ твърде тежката грижа 
да взима изпълнителенъ листъ срещу банкови 
^членове.

ОтЩь еяектросйпблявпне.
НгзначСНМЯТЪ по-рано Технически Дирек

торъ на предприятието, г. Николай П. Байновъ, 
отказа да заеме окончателно длъжностьта. На 
негово мѣсто Управ. Съветъ назначи Електроин- 
женеръ Любенъ Чакаловъ, завеждалъ^Варненската 
елетрическа централа, строилъ и управлявалъ Пер
нишката електрическа централа и пр. г. Чакаловъ 
зае веднага мѣстото си. Пожелаваме му трайна и 
ползотворна работа.

ПравИЯНМКЪ. Техническиятъ съветъ прие 
наскоро Правилникъ за електрическитѣ инстала
ции по домоветѣ, който печатаме изцѣло въ сж- 
щия отдѣлъ. На частнитѣ инсталационни бюра и 
на гражданитѣ обржщаме вниманието върху важ- 
ностьта на този Правилникъ, който ще бжде стро
го спазванъ при приемане на приготвенитѣ по 
частнитѣ домове [електрически инсталации. Осо
бенно внимание трѣбва да се обржща върху ка
чеството на употребяванитѣ за инсталациигѣ мате- 
рияли, които непременно ще трѣбва да отговарятъ 
на общитѣ норми приети отъ Съюза на герман- 
скитѣ електротехници. Скрититѣ инсталации трѣб
ва да бждатъ извършвани съ пълно спазване на 
тѣзи нареждания и норми предъ видъ постоянна
та опасность да се изложатъ частнитѣ постройки 
на случаенъ пожаръ отъ неправилното или невни
мателно съединение на проводницитѣ.

Бандата продължава да поставя елетричес- 
ки инсталации въ домоветѣ на гражданитѣ, ксито 
сж подали заявления за това. Обржщаме внима
нието на всички да ^побързатъ да се^'запишатъ, 

і за да имъ се запази реда. Когато централата бж- 
, де пусната въ движение, ще има голѣмъ напливъ 
! отъ желающи и тогава по-бавно ще могатъ всич- 
' ки да бждатъ удовлетворени.

CgSwiKH» за внасяне третата и 
і последня вноска отъ дѣловия капиталъ бѣше да- 
! денъ на 15 май т. г. Решението*  на Съвета се 

обяви въ вестницитѣ своевременно. До днесъ, оба
че, оставатъ нѣкой членове на предприятието още, 
които не сж си внесли третата вноска, а и много 
членове на баиката не сж записали изобщо дѣ- 
ловъ капиталъ за предприятието, макаръ за това 
да бѣше взето редовно рещение въ Общо събра
ние, а и Правилника за електроснабдяването да 
задължава всѣки членъ да запише своя дѣлъ» 
Поканваме, молимъ всички добри членове на Бан
ката да побързатъ да внесатъ своя дѣлъ отъ ка
питала на прдприятието, което е вече въ послед- 
нята фаза на своето екзекутиране и голѣми пла
щания за доставкитѣ предстоятъ. Всички да бж- 
демъ въ помощь на нашата банка, за да свър- 
шимъ успѣшно най-голѣмото ни стопанско пред
приятие!

Шуменъ, Печатница .Спасъ Поповъ*,  123 — 1927
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